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Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 1 कः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत्?

A फलकम्।

B मु�रः।

C ह�ः।

D दु�ः।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 2 मया िशरो�मणं �ा�ते – क� वचनिमदम्?

A �दय�।

B मु�र�।

C कीलक�।

D ह��।

Correct Ans : C
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Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 3 तेन यथा �ेय�ते तथा ................... मया?

A उ�ते।

B आचय�ते।

C पो�ते।

D उद्घु�ते।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 4 िकं तव िवदारणि�यया ................... �दये वेदना न भवित?

A मु�र�।

B मानव�।

C फलक�

D कीलक�।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।
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"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 5 �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? अ� कता� कः?

A अहम्।

B �म्।

C युवाम्।

D यूयम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 6 कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। �ा�ं पदं िच�ा िलखत।

A आि�तम्।

B �ितवचनम्।

C अनु�ा।

D यूयम्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q.No: 7 अ���ं गता इ�थ� �यु�ं पदं िकम्?

A �ाहरत्।

B अवदत्।

C िवदा�रता।

D ितरोिहता।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

फलके कीलकं �थापियतुम् इ�न् मु�रः कीलक� िशरिस बलात् �ाहरत् । एत�ात् कीलकेन महती वेदना �ा�ा । सः �ोधिमि�तेन �रेण अवदत्-"अये मु�र ! िनद�योऽिस । मम िशरिस बलात् िनद�यम्
�हरिस, किठनं �दयं तव । मया िशरो�मणं �ा�ते ।..."  तदा मु�रः अवदत् "िकं करवािण  िम� ! अित�बलेन ह�ेन गृहीतः अ�� अहम् । तेन यथा �ेय�ते तथा आचय�ते मया । अ�ाधीनः अ�� ।
असहायः अ�� ।

"अलम् एता�शैः वचनैः। परेषां �हरणमेव तव �वृि�ः । �ूर�दयः �ं मा�शानां वेदनां कथम् अवग�ंु श�ुयात्? असहायकता�दश�नमा�ेण तव ि�या ितरोिहता  न भवित। अ�ेषां वेदनां �ातुम् अिप �यासः
ि�यताम्" - कीलकः अवदत्।

तदा मु�रेण उ�म् – “तव उपदेशं �ीकरोिम अहम्। िक�ु मम क�न ��ः - अ�ेषां वेदना अवग��ा इित कथयन् �ं िकं �यं ता�शी ं�वृि�ं दश�यिस? �ं तु फलक� �दयमेव िवदारयिस �मुखेन ।
िकं तव िवदारणि�यया फलक� �दये वेदना न भवित? त� वदेनायाः िनवारणाय तव �यासः अ�� वा?" कीलकेन �ितवचनं िकमिप अनु�ा मौनम् आि�तम्। 

Q.No: 8 �यासः ि�यताम् – अ� कः लकारः?

A लट्।

B िलट्।

C लोट्।

D लङ्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 9
.

A भय�रम् 

B दुःसाहिसकम्

C दु�रम्

D गहनम्।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:24 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 5/53

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 10 सव� जनाः िकम् उपया�� ?

A भुवम् 

B �जनताम्

C भीमं 

D वनम्

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 11 स�ूणा� भू: िकं भवित?

A भीमं वनम् 

B सि�िधर�पूणा� 

C �े�मयम्

D श��ामला।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 12 िवपुलं’ इ�� पया�यपदं िकम्? 
A �चुरम् 

B अ�म् 

C िकि�त् 

D िमतम् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:
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संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 13
.

A सारम् 

B कारकम् 

C पापम् 

D पु�म् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 14 सि�िधः की�शी भवित ?

A अ�ुपूणा� 

B र�पूणा�

C तैलपूणा� 

D वण�मया 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

भीमं वनं भवित त� पुरं �धानं

सव� जनः �जनतामुपयाित त� ।

कृ�ा च भूभ�वित सि�िधर�पूणा�

य�ा�� पूव�सुकृतं िवपुलं नर� ।।

Q.No: 15 भूभ�वित’ अ��न् पदे कः स��ः?

A िवसग���ः

B �रस��ः

C ��नस��ः

D �कृितभावस��ः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 16 ’जगित सवा�ः ---�ित मधुर स��ं भवेत्' इ�� �र��थाने समुिचतं पदं िकम्? 

A भूिमः

B भूमीः 

C भूमेः

D भू�ा 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17 ’.... अनु रामः ग�ित' इ�� �र��थाने समुिचतं पदं िकम्? 

A माम्   

B मम 

C मद्

D मया 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18 भावाथ�क��यः ना�� -

A �त् 

B �ञ् 

C तल्

D इमिनच् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19 ितङ्-��याः/ितबादयः कित भव��? 

A नव 

B अ�ादश 

C एकिवंशितः

D �ािवंशितः 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20 'तमसो मा �ोितग�मय' इ�� ’�ोितः' पदं क��न् िल�े �यु�म्? 

A पंुिल�े

B �ीिल�े 

C नपंुसकिल�े

D �ी-नपंुसकिल�योः 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21 िल����ा िकं पदं िभ�वग�यम्? 

A हिवः 

B �ोितः 

C ऊिम�ः

D सिप�ः 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 22 स�रवाचन� मु�ो��म् अ��

A �ुतग�ा वाचनम्

B श�शः वाचनम्

C लय�ानाथ�म्

D पठनस��ीभयिनवारणाथ�म्

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23 लेखनकौशल� आव�कता ना��-

A लेखनकौशल� �दश�नाय

B लेखनोपरा�म् एव पिठतंु श�ते

C सृजना�कश�े: िवकासाय 

D केवलं काय�स�ादनाय

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24 िन�िल�खतेषु कतमः एकः संवेगः अ�� – 

A �ृितः 

B भयः 

C �ानम् 

D उ�ेजना 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25 �ार��कबालान् िशि�का िच�ा�नं वण�काय� च कतु� �ो�ाहयित। एवं सा -

A सू�मोटरकौशल� िवकास करोित।

B उदीयमानानां बालकलाकाराणां कृते अवसरं ददाित।

C सामा�तया छा�ान् काय���ान् करोित। 

D क�ायां नीरवतां �थ◌ापियतंु िव�ािथ�नः काय���ान् करोित ।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26 अधोिल�खतेषु िकं प�रणामोपागम� (Product approach) �ितफलं ना��?

A एतत् अ��ं िश�कके��तम् अ��

B एतत् �वहारवाद्युपागमाधा�रतम् (Based on behaviourist mode) अ��

C एत� ल�ं अ��म��ु�ुप�र अ��

D एत� ल�ं िवचाराणाम् उ��ौ अ��

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27 मौनवाचनेन िव�ाथ� अधोिल�खतेषु क� सव�तो �ूनम् अिध�हणं कुया�त्? 

A श�ानाम् 

B �ाकरण� 

C स�ाषणकौशल� 

D पठनकौशल� 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 28 िन�िल�खतेषु िकं कथनम् अस�म्? 

�ाय� िश�ािथ�नः ते एव ये –

A �-अिधगमनाय �-उ�रदािय�ं �ीकुव���। 

B अिधगमनाथ� गितिवधीनाम् आयोजनं ि�या�यनं च कतु�म् उ�ताः भव�� ।

C अिधगमन� एत� च �भािवतायाः च िनर�रं समी�ां कुव��� ।

D केवलम् अनुमोिदत पु�कािन एव �ोतो�पेण �ीकृ� तेषु �द� - ��ानाम् उ�रािण अिधग��� पूण�तया च अ�ासान् कुव��� ।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29 'कोऽिप छा�ः अिधग�ंु िकि�त् कािठ�म् अनुभवित । अ� सामा�- छा�ाणां कृते िनिम�त वाचनसाम�ीम् अिधकृ� सः अिप िनपुणः भवेत्' इ�थ� कृत उपचारा�क-िश�ण� कृते िकम्
अ�िधकम् आव�कम् ?

A पा�व�ुनः सार�दानम् अथवा सरल-पठन-िनवेश�दानम् (Reding inputs)

B स�णक-मा�मेन िश�णाथ�म् 'आङ्गुिलक-पा� साम�ी' (Digital Reading Material)

C अप�रिचतश�ानाम् अिभ�ानम् एच� छा�भेय सहयोगदानं यत् ते श�ाथ� ��टुम् अवग�ंु च समथा�ः भवेयुः। 

D िनधा��रत-पा�साम�ाः के�ीकरणम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30 अध�नेषु कतमः भाषाप�रवारः भारते न िवराजते? 

A �िवड: (Dravidian)

B ित�त-वम�न (Tibeto Burman)

C अ�ाईक (Altaic)

D इंडो-आय�न (Indo-Aryan)

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31 स�र वाचन म� िन�िल�खत म� से िकस पर सबसे कम �ान िदया जाना चािहए

A शु�ता एवं ��ता

B भावानुकूल वाचन

C �थानीय बोिलयो ंका �भाव

D िवराम िच�ो ंका समुिचत �योग

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32 �ाकरण-िश�क की �ाथिमक �र पर सबसे  उिचत िविध है-

A भाषा-संसग� िविध

B सू� िविध

C िनगमन िविध

D आगमन िविध

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33 भाषा के आधारभूत कौशल-

A �मब� �प से चलते ह�

B हमेशा अिज�त िकए जाते ह�।

C सव�था पृथक ह�।

D अंतः संबंिधत होते ह�।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 34 पाठ पढ़ने-पढ़ाने के बाद िकस तरह के सवाल ब�ो ंकी समझ का मू�ांकन करने म� सहायक नही ंहोते?

A ‘यिद-तो’ वाले ��

B पढ़े गए पाठ से जोड़ते �ए अपने िनजी अनुभवो ंको �� करने वाले ��

C ‘�ो’ं ‘कैसे’ वाले ��

D ‘�ा िश�ा िमलती है? वाला ��’

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35 लगभग दो साल के ब�े तार वाली भाषा का अथ� है-

A तार म� �यु� होने वाले श�ो ंका �योग

B अं�ेजी श�ो ंका उपयोग

C संि�� वा�ो ंका �योग करना

D मु� अथ� को �� करने वाले सं�ा, ि�या, िवशेषण, आिद दो श�ो ंवाली अिभ���

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36 ‘अ�ास के िनयम’ को अिधगम का एक िनयम �ीकार िकया है-

A थाॅन�डाइक ने

B महाकिव माघने

C एच. �ीट ने

D किव वृ� ने

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37 िन� न म� से कौन-सा �ाकरण-िश�ण का उ�े� नही ंहै?

A मनोरंजन 

B �ान 

C कौशल 

D �ानोपयोग 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38 िन� न म� से िकसे पाठ-योजना िनमा�ण का सवा�िधक लाभ िमलता है?

A िश�क को

B िव�ाथ� को 

C ि�ंसीपल को 

D पाठ-योजना के िनमा�ण से हािन होती है। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39 िन� न म� से ‘बोलना’ का स� ब� ध _________ है।

A केवल भाषा के उ� च�रत �प से 

B केवल भाषा के अिभ� य�� प� से

C भाषा के उ� च�रत �प एवं अिभ� य�� प� से

D केवल भाषा के िल�खत प� से 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

‘ई�र’ को ‘इ�र’ कहना िकस �कार के उ�ारण दोष का उदाहरण है?
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Q.No: 40 ‘ई�र’ को ‘इ�र’ कहना िकस �कार क उ�ारण दोष का उदाहरण ह?

(1) �र लोप

(2) �रागम

(3) �र-भ��

A केवल (1)

B (1) और (2) दोनों

C केवल (3)

D (1), (2) और (3) सभी

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41 िन� म� से �ा उपचारा�क िश�ण का एकमा� ल� है?

A ब�ो ंकी अिधगम से स���त सम�ाओ ंको हल करना

B ब�ो ंकी अिधगम से स���त सम�ाओ ंको बढ़ाना

C ब�ो ंकी अिधगम से स���त सम�ाओ ंपर �ान न देना

D ब� चो ंकी बातो पर � यान न देना।   

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42 िनद� �िशत �ा�ाय �णाली का सोपान नही ंहै?

A ि�या�यन

B   मू�ांकन

C िनयोजन

D �ितपुि�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43 िन� म� से सीखना और अिध�हण का �ा ता�य� नही ंहै?

A सीखना �वहार म� प�रवत�न को कहा जाता है।

B सीखने से ता�य� िसफ�  उ�ी ंप�रवत�नो ंसे होता है, जो अ�ास या अनुभव के फल��प होते है।

C िजसका उ�े� बालक को समायोजन म� मदद करना होता है।

D सीखना छा�ो ंम� समायोजन म� मदद नही ंकरता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44 थान�डाइक के सीखने के िनयमो ंके अनुसार मु� िनयम के अंतग�त कौन-सा िनयम शािमल है?

A अ�ास का िनयम

B असंतोष का िनयम

C आंिशक ि�या का िनयम

D ब��िति�या का िनयम

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:24 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 12/53

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 45 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, __________केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।

A अरबी िश�ा का उ�े� य

B अं�ेजी िश�ा का उ�े� य

C सं� कृत िश�ा का उ�े� य

D �� हा िश�ा का उ�े� य

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 46 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार लाने का �य� न _________

A कोलकाता म� �आ।

B कानपुर म� �आ।

C बंगाल म� �आ।

D लखनऊ म� �आ।

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 
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भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 47 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, सती �था की समा�� के िलए िन� न म� से िकसे जाना जाता है?

A सुभाष च� � बोस

B राजा राममोहन राय 

C महा� मा गांधी 

D अबुल कलाम आजाद 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 48 िन� न म� से िकस श� द का �योग उपयु�� त ग�ांश म� नही ंिकया गया है?

A िव�ान

B � वत� �ता

C अिभमान

D पुरातन

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।
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Q.No: 49 िन� न म� से “आचार और िवचार” म� कौन-सा समास है?

A �ं� समास 

B ि�गु समास 

C कम�धारय समास 

D अ� ययीभाव समास 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 50 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, अस� य कथन का चयन कीिजए- 

A अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।

B भारत म� पूव� िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा।

C राजा राममोहन राय सं� कृत, अरबी और दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे। 

D उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार लाने का �य� न बंगाल म� �आ।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 51 िन� न म� से ‘अिधक’ श� द की उ� तमाव� था का चयन कीिजए- 

A अिधक  

अिधकतर
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B अिधकतर 

C अिधकतम

D अिधभार 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

हमारे इितहास के अ� ययन ने हम� यह दशा�या है िक जीवन �ाय: ब�त �ूर तथा क ठोर है। इसके िलए उ� तेिजत होना या लोगो ंको पूरी तरह दोषी ठहराना मूख�ता है और उसका कोई लाभ नही।ं
गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणो ंको समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है। यिद हम ऐसा करने म� असफल हो जाते ह� और घटनाओ◌ं की दौड़ म� पीछे रह जाते ह�, तो हम
अव� य क� ट पाते ह�। भारत इसी तरह से पीछे रह गया। यह कुछ �ाचीन रह गया। इसके समाज ने पुरातन पर� परा को धारण कर िलया, इसके सामािजक ढाँचे ने अपने जीवन और श�� को खो िदया
और यह िन��य होने लगा। आ� चय�जनक नही ंहै िक भारत ने क� ट पाया। अं�ेज इसका कारण रहे ह�। यिद अं�ेज ऐसा न करते, तो शायद कोई और लोग ऐसा ही करते। 

पर� तु अं�ेजो ंने भारत का एक ब�त बड़ा िहत िकया। उनके नए और �� ट-पु� ट जीवन के �भाव ने भारत को िहला िदया और उनम� राजनीितक एकता और रा� ट� ीयता की भावना जागृत हो गई। शायद यह
बड़ा दु:खदायी था िक हमारे �ाचीन देश और लोगो ंम� नवजीवन लाने की आव� यकता थी। अं�ेजी िश�ा का उ�े� य केवल � लक�  बनाना और त� कालीन पि�मी िवचारो ंसे लोगो ंको प�रिचत कराना था।
एक नया वग� बनने लगा, अं�ेजी िश�ि◌त वग�, सं� या म� कम और लोगो ंसे कटा �आ, पर� तु िजसके भा� य म� नए रा� ट� ीय आ� दोलन का नेतृ� व था। यह वग� पहले इं� लै� ड और अं�ेजी � वतं�ता के िवचारों
का पूरी तरह �शंसक था। तब ही लोग � वतं�ता और �जातं� के बारे म� बात� कर रहे थे। यह सब अिनि�त था और इं� लै� ड भारत म� अपने लाभ के िलए िनरंकुशता से रा� य कर रहा था, पर� तु यह आशा
की जाती थी िक इं� लै� ड ठीक समय पर भारत को � वत� �ता दे देगा। 

भारत म� पि�मी िवचारो ंका �भाव िह� दू धम� पर भी कुछ सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो �भािवत नही ं�आ, पर� तु जैसा म� तु� ह� बता चुका �ँ, ि�िटश सरकार की नीित ने �ढ़ीवादी लोगो ंकी वा� तव म�
सहायता की, पर� तु नया म� यम वग� जो अभी बन रहा था, िजसम� सरकारी कम�चारी और � यावसाियक लोग थे, �भािवत हो गए थे। उ� नीसवी ंशता� दी के आर� भ म� पि�मी तरीको ंसे िह� दू धम� म� सुधार
लाने का �य� न बंगाल म� �आ। िह� दू धम� के अनिगनत सुधारक अतीत म� थे। इनम� से कुछ का उ� लेख म� तु� ह� अपने इन प�ो ंम� कर चुका �ँ, पर� तु नया �य� न िन� चय ही ईसाईवाद और पि�मी िवचारो ंसे
�भािवत था। इस �य� न के िनमा�ता राजा राममोहन राय थे, एक महान � य�� और एक महान िव�ान िजसका नाम हम पहले ही सती �था की समा�� के स� ब� ध म� ले चुक�  ह�। वे सं� कृत, अरबी और
दूसरी कई भाषाएँ ब�त अ� छी तरह जानते थे और उ� हो�ंन े� यान से कई धम� का अ� ययन िकया था। वे धािम�क समारोह और पूजा आिद के िव�� थे और उ� हो�ंन ेसमाज सुधार और � �ी िश�ा का समथ�न
िकया। िजस समाज की उ� हो�ंन े� थापना की वह ��ो समाज कहलाया।

Q.No: 52 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, _________को समझने और उनको दूर करने के �य� नो ंम� ही समझदारी है।

A गरीबी के कारणों

B दु:ख के कारणों

C शोषण के कारणों

D गरीबी, दु:ख और शोषण के कारणों

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  
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Q.No: 53 उपयु�� त प�ांश के िलए िन� न म� से उिचत शीष�क का चयन कीिजए- 

A भ�� धम� 

B वीर धम� 

C क�ण धम� 

D �ंृगार धम� 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 54 उपयु�� त पं��यो ंके अनुसार िजस � य�� के जीवन म� ___________ नही ंहै, उसका जीवन � यथ� है। 

A � वािभमान

B उ� साह

C श��

D � वािभमान, उ� साह एवं श�� 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।
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किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 55 उपयु�� त पं��यो ंके अनुसार कम�वीरो ंका िकस बात से कोई लेना-देना नही ंहोता?

A िक उनका माग� सरल है अथवा किठन। 

B िक उनका माग� सरल है। 

C िक उनका किठन है।

D िक उ� ह� तो कोई भी काय� नही ंकरना है।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 56 उपयु�� त प�ांश के अनुसार संकटो म� कौन गीत गाते है?

A डरपोक � य�� 

B पंछी

C कोयल 

D वीर 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-
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संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 57 िन� निल�खत म� से अशु� श� द का चयन कीिजए- 

A उ� जवल 

B �तेक 

C क� हैया 

D उ� चारण 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 58 लोको�� “अपनी टांग उघा�रये आपिह म�रए लाज ” का िन� न म� से � या अथ� है?

अपने घर की बात दसरों से कहने पर बदनामी होती है।
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A अपन घर की बात दूसरो स कहन पर बदनामी होती ह।

B असंभव बात� करना

C उ�ाह से रिहत होना या भयभीत होना

D �म करके िदमाग का थक जाना

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

संकटो ंसे वीर घबराते नही,ं

आपदाएँ देख िछप जाते नही।ं 

लग गए िजस काम म�, पूरा िकया,

काम करके � यथ� पछताते नही।ं 

                    हो सरल अथवा किठन हो रा� ता,   

                    कम�वीरो ंको न इससे वा� ता। 

                    बढ़ चले तो अंत तक ही बढ़ चले,

                    किठनतर िग�र�ंृग ऊपर चढ़ चले।

किठन पथ को देख मु� काते सदा,

संकटो ंके बीच वे गाते सदा। 

है असंभव कुछ नही ंउनके िलए,

सरल-संभव कर िदखाते वे सदा।

                    यह असंभव कायरो ंका श� द है,

                    कहा था नेपोिलयन ने एक िदन।

                    सच बताऊँ, िजंदगी ही � यथ� है,

                    दप� िबन, उ� साह िबन, औ श�� िबन।  

Q.No: 59 िन� निल�खत म� से कम�वीर म� कौन-सा समास है?

A �ं� समास 

B ि�गु समास 

C त�ु�ष समास 

D कम�धारय समास 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60 िन� न म� से भाषा-िश�ण को ________ संदभ� म� रखकर देखने की आव� यकता है।

A नैितक 

B ब�भाषी

C आिथ�क 

D नैितक एवं आिथ�क 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2467112

A man plants 4489 papaya trees in his garden and arranges them, so that there are as many rows as there are papaya trees in each row.
The number of rows are:

एक आदमी अपने बगीचे म� 4489 पपीते के पेड़ लगाता है और उ�� इस �कार �व��थत करता है िक ��ेक पं�� म� उतने ही पपीते के पेड़ ह� िजतनी पं��याँ ह�। पं��यो ंकी सं�ा ह�:

A 67

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:24 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 20/53

67

B

65

65

C

68

68

D

69

69

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2467114

What is the difference between the place value of 8 and 4 in the number 2843?

सं�ा 2843 म� 8 और 4 के �थानीय मान म� �ा अंतर है?

A

760

760

B

840

840

C

820

820

D

740

740

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467360

The ratio of the present ages of Atul and Shivam is 4 : 3 and the sum of their ages is 28 years. What will be the ratio of their ages after 8
years?

अतुल और िशवम की वत�मान आयु का अनुपात 4 : 3 है तथा उनकी आयु का योग 28 वष� है। 8 वष� बाद उनकी उ� का अनुपात �ा होगा? 

A

5 : 4

5 : 4

B

8 : 6

8 : 6

C

6 : 5

6 : 5

D

3 : 4

3 : 4

Correct Ans : C
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Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467381

Amit Choubey's present age is two third of his mother's age. After ten years the ratio of their ages will be 5 : 7. Find the present ages of
both of them in years.

अिमत चौबे की वत�मान उ� अपनी माता की उ� की दो ितहाई है। दस वष� के बाद उनकी उ� का अनुपात 5 : 7 होगा। दोनो की वत�मान उ� वष� म� �ात कीिजए ।

A

30, 45

30, 45

B

40, 60

40, 60

C

50, 75

50, 75

D

42, 63

42, 63

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467432

If x : y = 2 : 3 and y : z = 9 : 6, then find x : y : z.

यिद x : y = 2 : 3 और y : z = 9 : 6 है, तो x : y : z �ात कीिजए।

A

2 : 9 : 6

2 : 9 : 6

B

3 : 9 : 6

3 : 9 : 6

C

2 : 4 : 6

2 : 4 : 6

D

2 : 3 : 2

2 : 3 : 2

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467613

The ratio of the equal and unequal sides of an isosceles triangle is 3 : 5. If its perimeter is 110 cm, then its area is:

एक समि�बा� ि�भुज की समान और असमान भुजाओ ंका अनुपात 3 : 5 है। यिद इसका प�रमाप 110 सेमी है, तो इसका �े�फल है:

A

  

  

B   
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C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467616   

  

A

120 m

120 मी 

B

150 m 

150 मी

C

90 m

90 मी

D

135 m

135 मी

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467663

The perimeters of the two squares are respectively 40 cm and 32 cm. What is the perimeter of that third square whose area is equal to the
difference of the areas of two given squares?

दो वग� के प�रमाप �मशः 40 सेमी और 32 सेमी ह�। उस तीसरे वग� का प�रमाप �ा है िजसका �े�फल िदए गए दो वग� के �े�फल के अंतर के बराबर है?

A

24 cm

24 सेमी 

B

42 cm

42 सेमी 

C

40 cm 

40 सेमी

D

20 cm

20 सेमी

Correct Ans : A

Subject : Mathematics
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Q.No: 69
2467761

  

  

A

  

  

B

   

  

C

   

  

D

  

  

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467930

Which of the following is not a perfect square?

िन�िल�खत म� से कौन एक पूण� वग� नही ंहै?

A

289

289

B

324

324

C

361

361

D

363

363

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468030

In a triangle ABC, all sides are different in length, is called:
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एक ि�भुज ABC म�, सभी भुजाओ ंकी लंबाई अलग-अलग होती है, कहलाता है:

A

Scalene

िवषमबा�

B

Isosceles

समि�बा�

C

Equilateral

समबा�

D

Right Angled Triangle

समकोण ि�भुज

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468382

If x + 3 is an even number then next even number is?

यिद x + 3 एक सम सं�ा है तो अगली सम सं�ा है?

A

x + 1

x + 1

B

x - 1

x - 1

C

x + 5

x + 5

D

x

x

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468527

The mathematical games and puzzles help in: 

(1) developing a positive attitude towards mathematics 

(2) making connection between mathematics and everyday thinking 

(3) making mathematics enjoyable 

(4) promoting problem-solving skills

Select the correct option.

गिणतीय खेल और पहेिलयाँ मदद करते ह�: 

(1) गिणत के �ित सकरा�क अिभवृित को िवकिसत करने म� 

(2) गिणत और �ितिदन के िवचारो ंम� संबंध �थािपत करने मे 

(3) गिणत को आनंददायक बनाने म� 

(4) सम�ा-समाधान के कौशल को �ो�ािहत करने म� 

सही िवक� का चयन कीिजए।

A 1, 2, 3 and 4
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1, 2, 3 और 4

B

1 and 2

1 और 2

C

1 and 4

1 और 4

D

1, 2 and 3

1, 2 और 3

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468548

A form to school research is of which kinds of research?

�ूल शोध का एक �प िकस �कार का शोध है?

A

Analytical research    

िव�ेषणा�क शोध

B

Conceptual research

अवधारणा�क शोध

C

Action research

ि�या शोध

D

None of the given options

िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2469715

Calculate the ratio of 360 hectare to 3.6 lakhs square metre.

360 हे�ेयर से 3.6 लाख वग� मीटर का अनुपात �ात कीिजए। 

A

2 : 7

2 : 7

B

20 : 1

20 : 1

C

10 : 1

10 : 1

D

3 : 8

3 : 8

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 76
2469964   

  

A

5k(k + 8)

5k(k + 8)

B

5(k + 8)

5(k + 8)

C

2(k + 8)

2(k + 8)

D

10k(k + 8)

10k(k + 8)

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2469990

  

  

A

   

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2475418

Which point is not included in the professional skills of a teacher 

िश�क के पेशेवर कौशल म� कौन सा िबंदु शािमल नही ंहै

A
Knowledge of skill

कौशल का �ान

B
Dedication

 िन�ा

C To experiment well
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अ�ा �योग करने के िलए

D Satisfactory knowledge of social matter
सामािजक मामलो ंका संतोषजनक �ान

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475655

Giving assignment to the students is a 

छा�ो ंको असाइनम��ट देना एक है

A technique
तकनीक

B Aid
सहायता

C
principle of teaching

िश�ण का िस�ांत

D maxim of teaching
िश�ण की कहावत

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2476011

.

:

A Rohit does not know the concept of equivalent fractions
रोिहत तु� िभ�ो ंकी अवधारणा नही ंजानता

B Rohit has not practiced well
रोिहत ने अ�ा अ�ास नही ंिकया

C Rohit does not understand the magnitude of fractions
रोिहत िभ�ो ंका प�रमाण नही ंसमझता

D

Rohit does not know the concept of numerator and denominator

रोिहत अंश और हर की अवधारणा नही ंजानता

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2480927

  

  

A

×  ÷

×  ÷

= ÷
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B = ÷

= ÷

C

×  ×

×  ×

D

×  =

×  =

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2481409

What should be the goals of a teacher? 

एक िश�क का ल� �ा होना चािहए?

A

Develop knowledge and skills in all areas of development

िवकास के सभी �े�ो ंम� �ान और कौशल िवकिसत करना

B

Help children learn how to learn

ब�ो ंको सीखने म� मदद करना

C

Understand individual differences and learning styles

���गत मतभेदो ंऔर सीखने की शैिलयो ंको समझना

D All of the given option
िदए �ए सभी िवक�

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481687

Which of the following statements is true about ‘learning’? 

िन�िल�खत म� से कौन सा कथन 'अिधगम' के बारे म� सही है?

A
Learning is not affected by emotional factors at any stage of learning.

अिधगम के िकसी भी �र पर अिधगम भावना�क कारको ंसे �भािवत नही ंहोता है।

B
Learning is fundamentally a mental activity.

अिधगम मूल �प से एक मानिसक गितिविध है।

C
Errors made by children indicate that no learning has taken place.

ब�ो ं�ारा की गई �ुिटयाँ इंिगत करती ह� िक कोई सीख नही ं�ई है।

D Learning is effective in an environment that is emotionally positive and satisfying for the learners.
अिधगम ऐसे वातावरण म� �भावी है जो िश�ािथ�यो ंके िलए भावना�क �प से सकारा�क और संतोषजनक है।

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481815

The statement ‘Men are generally more intelligent than women’ 

कथन 'पु�ष आमतौर पर मिहलाओ ंकी तुलना म� अिधक बु��मान होते ह�'

A
shows gender bias

िलंग प�पात िदखाता है

B
is true for different domains of intelligence

बु�� के िविभ� �े�ो ंके िलए सच है

C
is true

सच ह�

D may be true
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सच हो सकता है

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481892

Average of five consecutive even numbers is 12. Find the largest number. 

पांच लगातार सम सं�ाओ ंका औसत 12 है। सबसे बड़ी सं�ा �ात कर�।

A
16

16

B
18

18

C
14

14

D 10
10

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2482340

If a student avoids meeting others then—

अगर कोई छा� दूसरो ंसे िमलने से बचता है तो -

A
he should be left alone

उसे अकेला छोड़ िदया जाना चािहए

B
he should be involved in group activities

उसे समूह गितिविधयो ंम� शािमल होना चािहए

C
he should be asked to meet others

उसे दूसरो ंसे िमलने के िलए कहा जाना चािहए

D

he should be compelled to meet his classmates

उसे अपने सहपािठयो ंसे िमलने के िलए मजबूर िकया जाना चािहए

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482382

What is the focus of diagnostic tests?

1. Learning points

2. Teaching points

नैदािनक   परी�णो ंका फोकस �ा है?

1. सीखने के िबंदु

2. िश�ण िबंदु

A
Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B
Only 2 is correct

केवल 2 सही है

C
Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

D Neither 1 nor 2
न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 88
2482574

The objective type test which are mostly used and are useful 
व�ुिन� �कार की परी�ा जो अिधकतर ............ म� उपयोग की जाती है और उपयोगी होती है

A Matching type items 
िमलान �कार आइटम

B Multiple choice items
एकािधक िवक� आइटम

C True-False items
सही-गलत आइटम

D Classification items
वग�करण आइटम

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482804

These elements are due to personality difference- 

���� भेद के कारण होते ह� ये त�-

A
Biological related

जैिवक संबंिधत

B
Environment related

पया�वरण संबंधी

C School
�ूल

D Health
�ा�

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2483869

A can do a piece of work in 5 days, B in 4 days, and A, B and C together in 2 days, In what time could C do it alone? 
A िकसी काम को 5 िदन म� , B 4 िदन म� तथा A,B और C एक साथ िमलकर उसी काम को 2 िदन म� पूरा करते ह� | C अकेले उसे िकतने िदनो ंम� पूरा कर सकता है ?

A 20 days
20 िदन

B 8 days
8 िदन

C 15 days
15 िदन

D 12 days
12 िदन

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469500

All the food chains in a single ecosystem are called:

एक ही पा�रतं� म� सभी खा� �ंखलाएँ कहलाती ह�:

A

Trophic level 

पोषी �र

B

Multiple Food Chains

िविभ� खा� �ंृखलाये

C

Food Web 

खा� जाल

D

Ecological pyramid

पा�र��थितक िपरािमड

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study
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Q.No: 92
2469503

In term 'Covid-19', what does '19' mean:

'कोिवड-19' श� म� '19' का �ा अथ� है:

A

Variant of corona virus 

कोरोना िवषाणु का �कार

B

No. of symptoms of corona viral diseases 

कोरोना वायरल रोगो ंके ल�णो ंकी सं�ा

C

No. of viral pandemics 

वायरल महामा�रयो ंकी सं�ा

D

Year of identification of virus and the diseases related to virus.

िवषाणु और िवषाणु से संबंिधत रोग की पहचान का वष�

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2470102

The mineral heart of India is 

भारत का खिनज �दय है-

A

Chhattisgarh 

छ�ीसगढ

B

Chota Nagpur Plateau

छोटा नागपुर का पठार 

C

Kerala 

केरल

D

Assam 

असम

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470155

Which element is not involved in physical pollution of water? 

जल के भौितक �दूषण म� कौन सा त� नही ंहै?

A

Electrical conductivity 

िवद्युत चालकता

B

Colour 

रंग

C Smell 
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गंध

D

PH value 

PH मान

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470234

Which of the following is the major environment issue?

िन� न म� से कौनसा �मुख पया�वरणीय मु�ा है-

A

Use of resources 

संसाधनो ंका �योग 

B

Use of economy 

अथ�� यव� था का �योग

C

Education 

िश�ा 

D

Employment 

रोजगार 

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470353

Group project activity as prescribed by CBSE is a powerful means of- 

सीबीएसई �ारा िनधा��रत समूह प�रयोजना गितिविध एक श��शाली मा� यम है-

A

Of facilitating social participation 

सामािजक भागीदारी को सुगम बनाने

B

To promote concept of unity in diversity 

अनेकता म� एकता की अवधारणा को बढ़ावा देना

C

Of relieving the stress caused due to routine teaching 

िनयिमत िश�ण के कारण उ�� तनाव को दूर करने के िलए

D

Of alleviating the burden of teachers 

िश�को ंका बोझ कम करने के िलए

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470571

Where do people stay when they lose their home during any calamity

िकसी आपदा के समय अपना घर खोने पर लोग कहाँ रहते ह�?

A Forest
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जंगल

B

School

�ूल

C

Relief camp

राहत िशिवर

D

Airport

हवाई अ�ा

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2471959

The sum total of weather conditions and variations over a large area for a long period of time (more than thirty years) is known as?

एक लंबे समय (तीस वष� से अिधक) के िलए एक बड़े �े� म� मौसम की ��थित और बदलाव के योग को �ा कहा जाता है?

A

Weather

मौसम

B

monsoon

मानसून

C

Climate

जलवायु

D

dust bowl

धूल का कटोरा

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472259

Drip irrigation method is used for

िड� प िसंचाई िविध का उपयोग िकसके िलए िकया जाता है

A

Rain water harvesting

वषा� जल संचयन

B

Water conservation

जल संर�ण

C

Water purification

जल शोधन

D

Sublimation

उ� बनाने की ि�या

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study
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Q.No: 100
2472600

____is the central unit of social structure.

सामािजक संरचना की के� �ीय ईकाई____ है ।

A

Tribe 

गौ�

B

Linage 

वंश

C

Family 

प�रवार

D

All of the given options

िदए गए सभी िवक�

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472634

What are some of 3 things that have high level of fiber? 

ऐसी कौनसी 3 चीज� ह� िजनम� उ� �र का फाइबर होता है?

A

Fruit, veggies and whole grains 

फल, स��यां और साबुत अनाज

B

Burgers, fries and milkshake  

बग�र, �ाइज़ और िम�शेक

C

Salad, bitter and pickles 

सलाद, म� खन और अचार

D

Pizza, nachos and sandwich 

िप�ा, नाचोस और स��डिवच

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2472904

Which part of the body is specially affected by the consumption of excessive alcohol? 

अ�िधक शराब के सेवन करने से शरीर का कौन सा अंग िवशेष �प से �भािवत होता है?

A

Stomach 

पेट

B

Skin 

� वचा

C Heart
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�दय

D

Liver 

यकृत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2472945

Which of the following techniques need to be adopted in preparing amla murabba? 

आंवला का मुर�ा तैयार करने के िलए िन�िल�खत म� से िकस तकनीक को अपनाया जाता है- 

A

Protection 

संर�ण

B

Shielding 

प�र�ण

C

Decomposition 

अपघटन

D

Pasteurization 

�ा� चुरीकरण 

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474087

Square Kilometer Array(SKA) telescope will be located at:

�ायर िकलोमीटर एरे (SKA) टेली�ोप यहां ��थत होगा:

A

India and USA

भारत और संयु� रा� अमे�रका

B

USA and UK

संयु� रा� अमे�रका और यूके

C

Africa and Australia

अ�ीका और ऑ�� ेिलया

D

Australia and Asia

ऑ�� ेिलया और एिशया

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2474092

Which planet is closest in size to Earth?

आकार म� पृ�ी के सबसे सम�प कौन सा �ह है?

A Saturn
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शिन

B

Mars

मंगल

C

Jupiter

बृह�ित

D

Venus

शु�

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475719

The lower the air pressure, the boiling point of water is:

वायुदाब िजतना कम होगा, पानी का �थनांक _______ होगा:

A

Lower

कम

B

higher

उ�तर

C

boiling point does not depend on air pressure

�थनांक वायुदाब पर िनभ�र नही ंकरता है

D

cannot be determined

िनधा��रत नही ंिकया जा सकता है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2475764

Which state utilises the highest amount of chemical fertilisers in India?

भारत म� कौन सा रा� सबसे अिधक मा�ा म� रासायिनक उव�रको ंका उपयोग करता है?

A

Rajasthan

राज�थान

B

Punjab

पंजाब

C

Uttar Pradesh

उतार �देश

D

Haryana

हरयाणा

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study
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Q.No: 108
2475828

Which of the following is not an example of artificial fibre?

िन�िल�खत म� से कौन कृि�म रेशे का उदहारण नही ंहै?

A

Nylon

नायलॉन

B

Polyester

पॉिलए�र

C

Rayon

रेयन

D

Jute

जूट

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2475832

Cotton requires high temperature, light rainfall or irrigation, _____frost-free days.

चावल को उगाने के िलए उ� तापमान, हलकी वषा� या सीचाई , _____ पला रिहत िदन चािहए |

A

210

210

B

220

220

C

230

230

D

240

240

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2475959

Rice is grown in:

1. Plains of north and north-eastern India

2. Coastal areas of India

चावल म� उगाया जाता है:

1. उ�र और उ�र-पूव� भारत के मैदान

2. भारत के तटीय �े�

A

Only 1

केवल 1

Only 2
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B
Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476653

Which among the following day is celebrated on 1st June?

िन�िल�खत म� से कौन सा िदन 1 जून को मनाया जाता है?

A

World Aids day

िव� एड्स िदवस

B

World milk day

िव� दु� िदवस

C

World environment day

िव� पया�वरण िदवस

D

World photography day

िव� फोटो�ाफी िदवस

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2477312

Consider the statements given below:

i. Use appropriate methods and materials for specimen mounting.

ii. Locate and rectify the errors in apparatus instruments etc.

These are:

i. नमूना बनाने के िलए उपयु� िविधयो ंऔर सामि�यो ंका �योग कर�।

ii. उपकरण आिद म� �ुिटयो ंका पता लगाएँ और उ�� ठीक कर�।

ये है:

A

Procedural and manipulative skill

�ि�या�क और ि�याकौशल

B

Drawing skills

ड� ाइंग कौशल

C

Reporting skills 

�रपोिट�ग कौशल

D Interpretation skills
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�ा�ा कौशल

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2477324

Consider the following statements

i. Stating the problem and objectives of the project work.

ii. Initiating the ‘project team’ – rapport, roles, and tasks.

The above steps feature in : 

िन�िल�खत कथनो ंपर िवचार कर�

i. प�रयोजना काय� की सम�ा और उ�े�ो ंकथन 

ii. प�रयोजना टीम को दीि�त करना - मेल - जोल बढाना , भूिमकाएं एवं काय� बाटना

A

Pre activity stage

ि�या पूव� अव�था

B

Activity stage

ि�या अव�था

C

Post activity stage

�ि◌यो�र अव�था

D

Aftermath stage

बाद के चरण

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477821

Who coined the term Biodiversity in 1985?

1985 म� जैव िविवधता (बायोडायविस�टी) श� िकसने गढ़ा?

A

Walter G. Rosen

वा�र जी. रोसेन

B

Steven Nico

�ीवन िनको

C

Alfred Hitchcock

अ��ेड िहचकॉक

D

Adwerd Smith

एडवड� ��थ

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477826

Above which continent is the Ozone hole found?
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ओजोन िछ� िकस महा�ीप के ऊपर पाया जाता है?

A

Asia

एिशया

B

Africa

अ�ीका

C

Australia

ऑ�� ेिलया

D

Antarctica

अंटाक� िटका

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477869

Which of the following is a potential neutralizer of the acidic components of rain water in Indian region?

िन�िल�खत म� से कौन भारतीय �े� म� वषा� जल के अ�ीय घटको ंका संभािवत �ूट� लाइज़र है?

A

Nitrogen

नाइट� ोजन

B

Ozone

ओजोन

C

Sulphur

स�र

D

Calcium

कै��शयम

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2478004

The synthetic crude removed from oil shale or coal is called what?

तैल शैल (आयल शेल) या कोयले से िनकाले गए सं��� अप�र�ृत तेल (िसंथेिटक �ूड) को �ा कहा जाता है?

A

Syncrude

िसं�ुड

B

Synthcrude

िसंथ�ूड

C

Scrude

�ूड

D Sytic
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साइिटक

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2478474

What kind of approach is required when it comes to doing a proper CCE?

जब उिचत सी.सी.ई. करने की बात आती है तो िकस तरह के �ि�कोण की आव�कता होती है?

A

Individualistic 

���वादी

B

High-handed

उ�त

C

Collaborative

सहयोगी

D

Lenient 

उदार

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478592

What does the first S in the ASSURE Model of ICT integration in the learning process stand for - 

अिधगम �ि�या म� आई.सी.टी. एकीकरण के अ�ुर (ASSURE) मॉडल म� �थम S का पूण� �प �ा है?

A

State the objective

उ�े� बताएं (�ेट द ऑ�े��व)

B

Select method

िविध का चुनाव (सेले� मेथड)

C

Share concern

िचंता साझा कर�  (शेयर कंसन�)

D

Simple explanation

सरल �ा�ा (िसंपल ए��ानेशन)

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478608

Which of the following is at the topmost position in the ‘Cone of Experiences’?

िन�िल�खत म� से कौन-सा 'अनुभवो ंके शंकु' म� सव�� �थान पर है?

A

Text/verbal symbols

पा� साम�ी/शा��क �तीक

B Pictures/Visual symbols
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िच� / �� �तीक

C

Field Trips

�े� �मण

D

Audio

��

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473827

Deficiency of thyroxin hormone leads to ______ in the children.

ब�ो ंम� थायरो��न हारमोन की कमी से...............रोग देखा जाता है।

A

Goitor

�ाइटर

B

Anaemia

एनीिमया

C

Cretinism

�ैिटिन�

D

Rickets

�रकेटस

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2474341

The children, who come with dirty clothes, they should be

ऐसे ब�े जो गंदे कपड़े म� आते हो,ं उ�� ...................... ।

A

stood out of class

क�ा से बाहर रखना चािहए

B

asked to call their parents

अपने माता-िपता को बुलाने के िलए कहना चािहए

C

taught about importance of cleanliness

��ता के मह� के बारे म� बताना चािहए

D

given economic help, so that they can wear clear clothes

आिथ�क मदद िदया जाना चािहए तािक वे �� व� पहन सक� ।

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2474410

A test to assess the potential of students for specific abilities and skills such as music, logical thinking or spatial ability is called a/an
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िविश� �मताओ ंऔर कौशल जैसे संगीत, तािक� क सोच या देिशक यो�ता के िलए छा�ो ंकी �मता का आकलन करने के िलए परी�ण को _________ कहा जाता है।

A

achievement test

उपल�� परी�ा

B

aptitude test

अिभ�मता परी�ा

C

skill test

कौशल परी�ा

D

proficiency test

�वीणता परी�ा

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2475372

Reading Disorder is a developmental disorder and is characterized by reading achievement (e.g. accuracy, speed and comprehension) being
significantly below standards expected for which of the following:

पठन िवकार एक िवकासा�क िवकार है और िन�िल�खत म� से िकसी के िलए अपे�ा से काफी कम पढ़ने की उपल�� (जैसे, सटीकता, गित और समझ) की िवशेषता है:

A

Chronological order

कालानु�िमक �म म�

B

IQ

IQ

C

Schooling experience

�ूली िश�ा का अनुभव

D

All of the given options

िदए गए सभी िवक�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2475456

Which of the following is a technique used to address stuttering?

िन�िल�खत म� से िकस तकनीक का इ�ेमाल हकलाहट की सम�ा के िनदान म� िकया जाता है?

A

Purposeful speech 

उ�े�पूण� संभाषण

B

Practical speech

�वहा�रक संभाषण

C

Delayed speech

िवलंिबत संभाषण

D Prolonged speech
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लंबा संभाषण

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2476258

The tendency towards kindness, co-operation, self-esteem are more influenced by

दया, सहयोग, �ािभमान की �वृि� िकसके �ारा अिधक �भािवत होती है?

A

heredity

वंशागित

B

environment

वातावरण

C

heredity options to be environment

पया�वरण होने के िलए आनुवंिशकता िवक�

D

training

�िश�ण

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2476342

Which factor is the most important to learn language?

भाषा सीखने के िलए कौन-सा कारक सबसे मह�पूण� है?

A

Well developed language environment

अ�ी तरह से िवकिसत भाषा का वातावरण

B

Grammatical rules of language

भाषा के �ाकरिणक िनयम

C

Questions based on text

िवषय पर आधा�रत ��

D

Textbooks on that language

उस भाषा के पा�पु�क�

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2476674

Which theory of language claims that language is a product of conditioning?

भाषा के िकस िस�ांत का दावा है िक भाषा कंडीशिनंग का उ�ाद है?

A

The Behaviourism Theory

�वहार िस�ांत

B The Constructivism Theory
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रचनावाद िस�ांत

C

The Functionalism Theory

काय��मता िस�ांत

D

The Humanism Theory

मानवतावाद िस�ांत

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2476682

Of the following, the greatest advantage of interdisciplinary instruction is that.

अंतःिवषय िनद� �श का सबसे बड़ा लाभ िन�िल�खत म� से है।

A

Students are less likely to develop a dislike for particular topics of different subject areas

छा�ो ंको अलग-अलग िवषयो ंम� िविश� िवषयो ंके बारे म� नापसंद होने की संभावना कम होती है

B

Teachers are permitted greater flexibility in planning lessons and activities

पाठो ंऔर गितिविधयो ंकी योजना बनाने म� िश�को ंको अिधक लचीला होने की अनुमित है

C

Students are given opportunities to generalize and apply newly learned knowledge in multiple contexts

छा�ो ंको कई संदभ� म� नए िश�ण �ान को सामा� बनाने और लागू करने का अवसर िदया जाता है

D

Teachers are less likely to feel overwhelmed by the multiplicity of topics needed to be addressed in a traditional curriculum

पारंप�रक पा��म म� संबोिधत िकए जाने वाले कई िवषयो ंसे िश�को ंके अिभभूत होने की संभावना कम होती है

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476981

Closing one’s eye when one is out in a dust storm is which kind of reaction?

जब कोई ��� धूल भरी आंधी म� बाहर होता है तो अपनी आंख बंद करना िकस �कार की �िति�या है?

A

Learnt reaction

सीखी गई �िति�या

B

Instinctive reaction

सहज वृि� �िति�या

C

Species-specific reaction

�जाित-िविश� �िति�या

D

Experienced reaction

अनुभवी �िति�या

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2477040

Which of the following roles of teachers can help the children in learning?
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िश�को ंकी िन�िल�खत म� से कौन सी भूिमका ब�ो ंको सीखने म� मदद कर सकती है?

A

Instill confidence in the students

छा�ो ंम� आ�िव�ास का िवकास कर�

B

Maintaining too friendly relations with the children

ब�ो ंके साथ ब�त दो�ाना संबंध बनाए रखना

C

Being very strict for all children to reach a uniform desired level of learning for all subjects

सभी ब�ो ंके िलए सभी िवषयो ंके िलए सीखने के एक समान वांिछत �र तक प�ंचने के िलए ब�त स� होना

D

Only concentrate on studies and not focus on any other aspects like health, sanitation etc.

केवल पढ़ाई पर �ान क� �ि�त कर�  और �ा�, ��ता आिद जैसे िकसी अ� पहलू पर �ान क� �ि�त न कर�।

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2477060

Learning is a process by which  behaviour is either modified or changed through

i. experience

ii. training

iii. instinct

अिधगम एक ऐसी �ि�या है िजसके �ारा �वहार को िन�िल�खत म� से किसके मा�म से या तो संशोिधत िकया जाता है या बदल िदया जाता हैi.

। अनुभव

ii.  �िश�ण

iii. �ाभािवक �वृि�

A

Only I

केवल I

B

Only II

केवल II

C

Both I and II

I और II दोनों

D

All I, II, and III

सभी I, II और III

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2477527

“Children emotions are inherited” this statement is?

“ब�ो ंको भावनाएं िवरासत म� िमली ह�” �ा यह कथन है?

A

Correct

सही

B Incorrect
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गलत

C

Precise

सटीक

D

Flawless

�ुिटरिहत

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2477669

Which of the following does NOT fall under the psychological causes of juvenile delinquency? 

िन�िल�खत म� से कौन िकशोर अपराध के मनोवै�ािनक कारणो ंके अंतग�त नही ंआता है?

A

Emotional instability   

भावना�क असंतुलन

B

Obstructed desires   

बािधत इ�ाएं

C

Lower intelligence level   

िन� बु�� �र

D

Bad environment at school   

�ूल म� खराब माहौल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2477754

Since which of the following years was the Probation of Offenders Act enacted?

िन�िल�खत म� से िकस वष� से अपराधी प�रवी�ा अिधिनयम अिधिनयिमत िकया गया था?

A

1951

1951

B

1954

1954

C

1956

1956

D

1958 

1958

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2479529

Which of the following is the appropriate feature of progressive learning?
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िन� म� से कौन सी �गितशील अिधगम की उपयु� िवशेषता है?

A

Education for Marks and Success.

अंक और सफलता के िलए िश�ा।

B

De-emphasize textbooks, emphasize multiple resources.

पा�पु�को ंपर जोर न द�, कई संसाधनो ंपर जोर द�।

C

Learning towards rote knowledge.

रटने के �ान की ओर सीखना।

D

Strict timetable and seating arrangement.

स� समय सा�रणी और बैठने की �व�था।

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2479611

Who among the following was the first thinker to carry out the study on the influence of education on children?

िन�िल�खत म� से कौन ब�ो ंपर िश�ा के �भाव पर अ�यन करने वाला पहला िवचारक था?

A

John Dewey

जॉन िडवी

B

Jean Jacques Rousseau

जीन - जाक �सो

C

Sri Aurobindo

�ी अरिबंदो

D

Jean Piaget

जीन �ाज़े

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2479615

Which of the following should not be the development area for a kindergarten?

िन� म� से कौन सा िकंडरगाट�न के िलए िवकास �े� नही ंहोना चािहए?

A

Motor and physical development

ि�या�क और शारी�रक िवकास

B

Language and communication (talking and listening)

भाषा और संचार (बात करना और सुनना)

C

Social and emotional development.

सामािजक और भावना�क िवकास

D It should be centred around textbooks since they are the only valid source of knowledge.
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इसे पा�पु�को ंके आसपास क� �ि�त होन◌ा चािहए �ो�ंिक वे �ान का एकमा� वैध �ोत ह�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2479748

____________ dimension is used to apply a particular operation into a particular content to get result.

प�रणाम �ा� करने के िलए िकसी िवशेष िवषयव�ु (कंट��ट) म� िकसी िवशेष संि�या (ऑपरेशन) को लागू करने के िलए _________ आयाम का उपयोग िकया जाता है।

A

Product

उ�ादन (�ोड�)

B

System

िस�म

C

Relations

संबंध (�रलेशन)

D

Transformation

प�रवत�न (ट� ांसफॉम��शन)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2479761

According to the Multiple Intelligence theory of Gardner, ______________ involves ability to comprehend words and sentences, good
reading, writing, memorizing new words and so on.

गाड�नर के ब�-बु�� िस�ांत के अनुसार, ______ म� श�ो ंऔर वा�ो ंको समझने की �मता, अ�ा पढ़ना, िलखना, नए श�ो ंको याद रखना आिद शािमल ह�।

A

Linguistic intelligence

भाषाई बु�� (िलंगिव��क इंटेिलज��स)

B

Spatial Intelligence

व�ु �े�ण बु�� (�ेिसयल इंटेिलज��स)

C

Logical-mathematical intelligence

तािक� क-गिणतीय बु�� (लॉजि◌कल-मैथमेिटकल इंटेिलज��स)

D

Body-Kinesthetic Intelligence

शारी�रक-गितसंवेद बु�� (बॉडी-िकने�ेिटक इंटेिलज��स)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2479822

According to the theory of Raymond Cattell, what happens to the Fluid Intelligence with the increasing age?

रेमंड कैटेल के िस�ांत के अनुसार, बढ़ती उ� के साथ तरल बु�� (�ूइड इंटेिलज��स)  का �ा होता है?

A

Increases

बढ़ती है

B Declines
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िगरावट आती है

C

Remains stable

��थर रहता है

D

Cannot be determined

िनधा��रत नही ंिकया जा सकता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2479935

Kumar wants to become an IPS officer, and therefore, he studies for 8 hours a day. This is an example of which of the following?

कुमार एक आईपीएस अिधकारी बनना चाहता है, और इसिलए वह िदन म� 8 घंटे पढ़ाई करता है। यह िन�िल�खत म� से िकसका उदाहरण है?

A

Intrinsic Motivation

मूलभूत अिभ�ेरणा

B

External Motivation

बाहरी अिभ�ेरणा

C

Intrinsic Drive

आंत�रक अंतनो�ंद

D

External Drive

बाहरी अंतनो�ंद

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2480024

Which of the following theories did not believe that physiological responses alone could explain subjective emotional responses?

िन�िल�खत म� से कौन सा िस�ांत यह नही ंमानता था िक केवल शारी�रक �िति�या ही ���परक भावना�क �िति�याओ ंकी �ा�ा कर सकती है?

A

James-Lange theory

जे�-ल��ग िस�ांत

B

Cannon-Bard theory

कैनन-बाड� िस�ांत

C

Maslow’s Hierarchy of Needs

मै�ो का आव�कता पदानु�म

D

Schachter-Singer Theory of Emotion

शै�र-िसंगर का संवेग िस�ांत

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2480261

The features of creative thinking as put forth by Gilford doesn't include

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:24 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 51/53

िगलफोड� �ारा ��ुत सज�ना�क िचंतन की िवशेषताओ ंम� स��िलत नही ंहै

A

Flexibility

लचीलापन

B

Elaboration

िव�ार

C

Fluency

�वाह

D

Routine

िदनचया�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2480631

According to the Jean Piaget, Operative intelligence is the active aspect of ______.

जीन िपयाजे के अनुसार, संि�या�क बौ��क�ा _______ का सि�य पहलू है।

A

Intelligence

बु��

B

Formation

रचना

C

Attitude

मनोवृि�

D

Perception

बोध

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2480647

RTE Act refers to which one of the following with reference to disability?

िश�ा का अिधकार अिधिनयम ‘िनय��ता’ के संदभ� म� िन�िल�खत म� से िकसकी ओर संकेत करता है?

A

Persons with Disability Act, 1996

िवकलांग ��� अिधिनयम, 1996

B

Disability and the Equality Act, 2010

िनय��ता और समानता अिधिनयम, 2010

C

Disability Discrimination Act, 1995

िनय��ता िवभेद अिधिनयम, 1995

D Disability Act, 2005
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िनय��ता अिधिनयम, 2005

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480722

By which among the following physical characteristics of a child is influenced ?

एक ब�े की िन�िल�खत शारी�रक िवशेषताएं िकससे �भािवत �ई ह�?

A

Environment

पया�वरण

B

Mother’s DNA

मां का DNA

C

Father’s DNA

िपता का DNA

D

DNAs of both mothers and fathers

मां और िपता दोनो ंके DNA

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480768

Gender Socialisation begins at birth and occurs through all the following major agent of socialisation, except: -

ल��िगक समाजीकरण ज� से शु� होता है और ............. के अित�रक् त समाजीकरण िन�िल�खत सभी �मुख कारको ंके मा�म से होता है: -

A

family        

प�रवार

B

education

िश�ा

C

tutoring        

�ूशन

D

mass media

संचार मीिडया

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480769

Which one of the following teaching method related to autocratic strategy?

िन�िल�खत म� से कौन सी िश�ण प�ित िनरंकुश रणनीित से संबंिधत है?

A

Discovery Method    

खोज िविध

B Discussion Method
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िवचार-िवमश� िविध

C

Demonstration Method    

�दश�न िविध

D

Heuristic Method

�ानुभिवक िविध

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480874

Which of the following is a sensitive period pertaining to language development?

भाषा िवकास के िलए सबसे संवेदनशील समय िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

A

Adulthood

वय�ाव�था

B

Early childhood period

�ारंिभक बचपन का समय

C

Prenatal period

ज�पूव� का समय

D

Middle childhood period

म� बचपन का समय

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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